

Р. С. МОТУЛЬСКИЙ
• (Москва, ГИК)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СТАТИСТИКИ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ БИБЛИОТЕК

Материально-техническая база является основой функционирования библиотеки. Сведения о состоянии зданий библиотек, наличии помещений для хранения книг и обслуживания посетителей всегда считались весьма важными и указывались в различных справочных и статистических изданиях. Так как в дооктябрьский период значительная часть библиотек содержалась в основном за счет меценатов, пожертвований, а также взносов подписчиков, особое внимание в библиотечной статистике того времени уделялось финансированию библиотек.

В советский период статистические сведения о материальной базе библиотек постепенно уходят на второй план, а потом в официальной статистике исчезают вообще. Только изданный в 1989 г. Госкомстатом СССР статистический сборник "Народное образование и культура в СССР" официально объявил о техническом состоянии помещений массовых библиотек. О материальном положении библиотек других типов и ведомств даже эти сведения неизвестны.

Вместе с тем сведения о материальной базе библиотек, финансировании их деятельности занимают значительное место в международной библиотечной статистике. Стандарт ИСО "Международная библиотечная статистика" особое внимание уделяет финансовому обеспечению библиотек. Расходы библиотек, в соответствии с международными нормами, необходимо учитывать по двум большим группам: обыкновенные расходы и капитальные. ЮНЕСКО при помощи рассылаемых опросников собирает сведения о площади библиотек и количестве мест в читальных залах.

Как известно, в Советском Союзе нет стандарта по библиотечной статистике. Нет у нас и единой формы статистической отчетности для библиотек. Сведения о материальном положении библиотек (техническое состояние помещений, финансирование, наличие в библиотеках отдельных структурных подразделений и т.п.) встречаются, правда, в отдельных формах статистической отчетности для библиотек различных министерств и ведомств, но эти данные практически никогда не публиковались.

Материальное положение библиотек страны вызывает сейчас большую тревогу и озабоченность не только специалистов в области библиотечного дела, но и широкой общественности. Свыше 35% городских библиотек размещены в приспособленных помещениях цокольных и первых этажей жилых зданий. Подавляющее большинство сельских библиотек занимает помещения в зданиях сельских клубов и ДК, построенных по проектам 40-50-х гг. Более 50% библиотек-филиалов имеют площадь до 50 м², что совершенно недостаточно для современного библиотечного обслуживания. Сейчас около 12 тыс. массовых библиотек страны, т.е. 11% от их общего количества, требуют капитального ремонта, 2,3 тыс. находятся в аварийном состоянии. В то же время за три года текущей пятилетки построено только 35 библиотек из 63 по плану, а в 1988 г. — только 5, т.е. 15% плана.

Сложившаяся ситуация требует обязательного включения в библиотечную статистику всех уровней сведений о техническом состоянии помещений библиотек, количестве отремонтированных и построенных библиотечных зданий, а также объеме занимаемых ими площадей.

Осуществлять сбор и хранение документов и обслуживание пользователей библиотека может только при надежном финансовом обеспечении.

печении. Несмотря на то, что абсолютные затраты на массовые библиотеки растут из года в год и сейчас составляют около 750 млрд., их доля в бюджете страны, начиная с 70-х гг., постоянно падает и составила в 1988 г. 0,16%, т.е. сейчас наше государство тратит на библиотеки примерно такую же долю государственного бюджета, как и в тяжелые послевоенные годы.

Исходя из международных норм и современного состояния библиотечного дела страны, отечественной библиотечной статистике необходимо предоставлять сведения об общем объеме ассигнований, получаемых библиотекой, детализируя их в дальнейшем в зависимости от источников финансирования, а также данные о расходах библиотек в соответствии с основными статьями финансирования.

На основании полученных таким образом данных можно осуществлять научно обоснованный анализ состояния библиотек Советского Союза и принимать верные управленческие решения по выводу из кризиса и дальнейшему развитию библиотечного дела страны.